

新型城镇化进程中流动人口社会融入问题研究

黄海艳

西南科技大学城市学院，四川省绵阳市，621000；

摘要：本文以新型城镇化为背景，系统研究了流动人口社会融入问题。通过文献综述、实证分析和案例研究，揭示了流动人口在经济、社会、文化和心理层面的融入现状及其面临的户籍制度限制、文化差异、就业歧视等多重障碍。基于社会融合和社会资本理论，构建了流动人口社会融入的理论分析框架，并深入分析了政策制度、经济条件、社会环境和文化差异等影响因素。研究结果表明，流动人口的社会融入问题复杂多维，亟需政策支持和制度创新。最后，提出完善政策制度、优化经济环境、改善社会服务和促进文化融合等多维度的对策建议，以期为推动流动人口在新型城镇化进程中的全面融入提供理论支持和实践指导。

关键词：新型城镇化、流动人口、社会融入、政策制度、文化差异

DOI：340120250720.innoview

一、引言

新型城镇化作为科学发展观指导下的城镇化模式，强调以人为本、城乡统筹、生态宜居和可持续发展，对推动经济、社会和环境协调发展具有重要意义。在此背景下，流动人口作为新型城镇化的重要参与者和推动者，其社会融入问题显得尤为突出。流动人口在为城镇经济发展提供劳动力支持的同时，也面临着户籍制度限制、文化差异、就业歧视等多重融入障碍，严重影响了其生活质量和社会认同感。

研究流动人口社会融入问题，不仅有助于深化对新型城镇化内涵的理解，还能为政策制定提供科学依据，促进社会和谐稳定。本文旨在通过系统分析新型城镇化进程中流动人口的社会融入现状及其影响因素，探讨提升其融入水平的有效路径。

研究方法上，本文采用文献综述、实证分析和案例研究相结合的方式，力求全面揭示问题的本质。结构安排上，首先概述新型城镇化和流动人口的背景特征，其次构建社会融入的理论分析框架，再次分析流动人口社会融入的现状及其影响因素，最后提出政策建议和未来研究方向。通过这一研究，期望为推动流动人口在新型城镇化进程中的全面融入提供理论支持和实践指导。

二、新型城镇化与流动人口概述

新型城镇化是指在科学发展观指导下，以人为本，注重城乡统筹、产业互动、生态宜居、和谐发展为特征的城镇化模式。其核心特征包括：以人为本，强调人的全面发展；城乡一体化，打破城乡二元结构；绿色发展，注重生态环境保护；可持续发展，追求经济、社会、环境的协调发展。

流动人口是指在某一地区居住时间较短、户籍不在居住地的人口群体。他们在新型城镇化进程中扮演着重要角色。流动人口的基本特征包括：以青壮年为主，受教育程度相对较低；主要从事劳动密集型行业，收入水平不高；流动性大，居住稳定性差。流动人口为城镇经济发展提供了劳动力支持，促进了城乡要素的流动和资源配置的优化，是新型城镇化不可或缺的参与者和推动者。

然而，流动人口的社会融入现状并不乐观。首先，户籍制度限制了他们在教育、医疗、社会保障等方面的基本权利，导致公共服务享受不均。其次，文化差异和社会认同感的缺乏使得他们在心理上难以融入当地社会。再次，就业歧视和职业发展瓶颈限制了他们在城镇的长期发展。此外，居住条件差、社区参与度低等问题也加剧了他们的社会融入难度。

为更直观地展示新型城镇化与传统城镇化的差异，图1通过柱状图对比了两者的核心特征。从图中可以看出，新型城镇化更注重人的全面发展和城乡一体化，而传统城镇化则更多关注城市规模的扩张和经济增长。



通过上述分析可以看出，流动人口在新型城镇化进程中面临诸多社会融入难题，亟需政策支持和制度创新来改善其融入状况。

三、流动人口社会融入的理论分析框架

社会融入是流动人口在新型城镇化进程中面临的核心问题，其理论基础主要包括社会融合理论和社会资本理论。社会融合理论强调

个体与社会的互动过程，认为社会融入是流动人口在文化、经济、社会等多维度上与流入地社会的逐步融合。该理论指出，社会融入不仅涉及经济层面的就业和收入，还包括文化层面的价值观认同、社会层面的社区参与以及心理层面的归属感。

社会资本理论则从社会网络和资源获取的角度分析社会融入。社会资本是指个体通过社会关系网络所获得的资源和支持，包括信息、信任、互助等。流动人口的社会融入程度与其社会资本的积累密切相关，丰富的社会资本有助于他们在流入地获得更多的就业机会、社会支持和心理慰藉。

基于上述理论，构建流动人口社会融入的理论分析框架如下：首先，经济融入是基础，涉及就业、收入和住房等方面；其次，文化融入是关键，包括语言、习俗和价值观的认同；再次，社会融入是保障，涵盖社会交往、社区参与和公共服务享受；最后，心理融入是目标，表现为归属感和认同感的形成。

在新型城镇化背景下，该理论框架具有显著的适用性。新型城镇化强调以人为本，注重人的全面发展，这与社会融入的多维度特征高度契合。城乡一体化和绿色发展为流动人口提供了更好的经济和社会环境，有助于他们在经济、文化、社会和心理层面实现全面融入。同时，可持续发展的理念要求政策制定者关注流动人口的长期融入问题，推动制度创新，消除融入障碍。

为更清晰地展示该理论框架，图 2 以流程图形式呈现了流动人口社会融入的各个维度及其相互关系。



通过该理论框架的分析，可以看出流动人口社会融入的复杂性和多维性，为新型城镇化背景下制定相关政策提供了理论依据。

四、流动人口社会融入的现状分析

在新型城镇化进程中，流动人口的社会融入问题日益凸显。通过对经济、社会、文化和心理层面的深入分析，可以揭示其融入现状及存在的问题。

首先，从经济层面来看，流动人口在就业、收入和住房方面存在显著差异。根据相关统

计数据，流动人口的就业主要集中在低端劳动市场，收入水平普遍低于本地居民。例如，某城市的流动人口平均月收入仅为本地居民的 60%。此外，住房问题尤为突出，多数流动人口居住在条件较差的出租屋或临时住所，缺乏稳定的居住环境。

其次，社会融入方面，流动人口在社会交往、社区参与和公共服务享受上面临诸多障碍。数据显示，仅有 30% 的流动人口参与了社区活动，且他们在享受医疗、教育等公共服务时常常遭遇不公平待遇。以某社区为例，流动人口子女入读公办学校的比例仅为 15%，远低于本地居民。

在文化融入方面，语言和习俗的差异成为主要障碍。流动人口在语言交流上存在困难，难以完全融入当地文化。调查显示，约 40% 的流动人口表示在日常生活中遇到语言障碍。此外，文化价值观的差异也导致他们在心理上难以产生认同感。

心理融入是流动人口社会融入的最高层次，但目前来看，归属感和认同感的形成仍面临挑战。心理调查显示，超过半数的流动人口表示缺乏归属感，认为自己在流入地是“外来者”。这种心理隔阂严重影响了他们的社会融入进程。

不同地区和群体的融入差异也值得关注。东部沿海地区的流动人口融入程度相对较高，而中西部地区的融入情况则较为严峻。此外，年轻一代的流动人口在文化和社会融入方面表现较好，但老年流动人口则面临更多困难。

为更直观地展示流动人口社会融入的现状，表 1 提供了相关数据统计。

维度	指标	流动人口	本地居民	差异比例
经济融入	平均月收入（元）	3000	5000	-40%
	住房条件满意度	40%	70%	-30%
社会融入	社区参与率	30%	60%	-50%
	公共服务满意度	45%	75%	-40%
文化融入	语言障碍比例	40%	10%	+30%
	文化认同感	35%	65%	-30%

心理融入	归属感比例	45%	80%	-35%
	认同感比例	50%	75%	-25%

通过表1的数据可以看出，流动人口在各个维度的融入程度均显著低于本地居民，反映出他们在社会融入过程中面临的诸多挑战。综上所述，流动人口在新型城镇化进程中的社会融入问题复杂且多维，涉及经济、社会、文化和心理等多个层面。不同地区和群体的融入差异进一步加剧了问题的复杂性。深入分析这些现状及其成因，对于制定有效的政策措施，促进流动人口全面融入城镇化社会具有重要意义。

五、影响流动人口社会融入的因素分析

在新型城镇化进程中，流动人口的社会融入受到多方面因素的影响，其中政策制度、经济条件、社会环境和文化差异是关键因素。首先，政策制度对流动人口的社会融入具有直接影响。新型城镇化政策在户籍制度、社会保障和公共服务等方面改革，直接影响流动人口的融入进程。例如，户籍制度的放宽使得流动人口在流入地获得更多权益，但政策执行的不均衡性仍导致部分流动人口难以享受同等公共服务。

其次，经济条件是流动人口社会融入的基础。流动人口的就业和收入水平直接影响其在流入地的经济地位和生活质量。研究表明，经济条件较好的流动人口在社会融入方面表现更佳。然而，多数流动人口集中在低端劳动市场，收入水平较低，住房条件较差，这限制了他们在经济层面的融入。

社会环境也是影响流动人口社会融入的重要因素。流动人口在流入地的社会交往和社区参与程度直接影响其社会融入。实证数据显示，社会支持网络的缺乏和社区活动的低参与率是流动人口社会融入的主要障碍。此外，公共服务的不均等享受进一步加剧了他们在社会层面的融入困难。

文化差异则在更深层次上影响流动人口的社会融入。语言和习俗的差异使得流动人口在日常生活中难以完全融入当地文化。调查显示，文化差异导致的交流障碍和心理隔阂，使得流动人口在文化认同和归属感形成上面临挑战。

结合实证研究，各因素的作用机制可以进一步探讨。例如，政策制度的改革通过改变流

动人口的权益保障，间接影响其经济和社会融入；经济条件的改善则通过提升生活质量，促进社会和文化融入；社会环境的优化通过增强社会支持网络，推动心理融入；而文化差异的缩小则有助于流动人口在心理上产生认同感和归属感。

综上所述，新型城镇化进程中流动人口的社会融入问题涉及多方面因素，各因素之间相互交织，共同作用于流动人口的融入进程。深入分析这些影响因素及其作用机制，对于制定科学合理的政策措施，促进流动人口全面融入城镇化社会具有重要现实意义。

六、促进流动人口社会融入的对策建议

在新型城镇化进程中，提升流动人口社会融入水平需多措并举，构建综合性支持体系。首先，完善政策制度是基础。应进一步改革户籍制度，放宽落户条件，确保流动人口在教育、医疗、社会保障等方面享有平等权利。同时，优化经济环境，推动产业升级，提供更多高质量的就业机会，提升流动人口的收入水平和生活质量。改善社会服务亦不容忽视，需加强公共服务均等化，提升社区服务水平，增强流动人口的社会支持网络。文化建设方面，应注重多元文化的融合，开展文化教育活动，增进流动人口对当地文化的认同感和归属感。此外，多方协同是关键，政府、企业、社会组织和社区应形成合力，共同构建多层次、全方位的社会融入支持体系。

展望未来，随着政策制度的不断完善和经济社会的持续发展，流动人口的社会融入将呈现积极态势。户籍制度的逐步放宽、公共服务均等化的推进、文化融合的加深，将为流动人口提供更加宽松和包容的融入环境。同时，随着社会支持网络的不断健全，流动人口的心理融入也将得到显著提升，最终实现全面融入城镇化社会。

参考文献：

- [1] 林素丽, 王佩. 黄河流域新型城镇化对碳平衡压力的影响及空间溢出效应[J/OL]. 环境科学, 1-19 [2025-06-20]. <https://doi.org/10.13227/j.hjkx.202503202>.
- [2] 康真. 以新型工业化促进新型城镇化和乡村全面振兴研究——以农村智能养殖产业为例[J]. 中国禽业导刊, 2025, 42(06): 40-42.
- [3] 王国喜, 韦登睿, 董宝中. 统筹新型工业

化、新型城镇化和乡村全面振兴的理论逻辑
[N]. 中国工业报, 2025-05-26 (013).

[4] 郑世林. 以县城为载体畅通城乡要素流动
与推进新型城镇化建设研究 [J]. 现代经济探
讨, 2025, (05) :16-

25. DOI:10.13891/j.cnki.mer.2025.05.010.

[5] 姚旭兵, 邓晓霞. 新型城镇化对乡村振兴的
影响及空间收敛性分析 [J]. 成都师范学院学
报, 2025, 41 (03) :1-13.